FORMACIÓN ETICA Y CIUDADANA     2º Año          .E.AT. D-100 “Divina Providencia”

Trabajo Practico N° 5
Tema: Trabajo y Derechos del Trabajador (Artículo 14 bis de la Constitución Nacional)
Fecha de entrega: viernes 16 de Octubre, exclusivamente al correo: mariaorodriguez@hotmail.com 
1. Leer el material para contestar las consignas y trabajar en clase virtual.
2. Enumera los distintos usos que se le asigna al término trabajo

3. ¿Cuál sería la definición más amplia de trabajo?

4. ¿Por qué el trabajo es un Derecho Humano?

5. Diferencia derecho al trabajo y derecho del trabajo

6. Leer el Artículo 14 bis de la Constitución Nacional, enumera y explica brevemente cada uno de los derechos contemplados.

7. Quienes tengan la posibilidad pueden visualizar el video explicativo disponible en: https://www.youtube.com/watch?v=s87p9UapD6c 
Cuidémonos, y no cometamos el grave error de pensar: “A mí no me puede tocar el virus”. Responsabilidad, amor y fe.

Trabajo 
El concepto de trabajo puede ser abordado desde distintas disciplinas y distintas miradas. 

Definiciones de “Trabajo”.

 El Trabajo como espacio social de formación de identidades y su papel en la construcción de la sociedad y de las relaciones sociales. 

 “Trabajo es toda forma de actividad que permite transformar la naturaleza en bienes y servicios útiles y crear relaciones interpersonales y sociales más ricas”. – 

“Trabajo es la actividad social mediante la cual el hombre (fuerza de trabajo), con ayuda de las herramientas y condiciones materiales indispensables (medios de trabajo), transforma los objetos de trabajo (materia prima o bruta) con el fin de satisfacer sus necesidades de conservación y reproducción”. 

Ninguna de estas definiciones parece ser lo suficientemente adecuada para comprender la dimensión laboral de las sociedades modernas, en las cuales el trabajo se ha constituido en un medio de integración social. Limitar la noción de trabajo a la posibilidad de subsistencia presupone reducir a las personas a una primaria condición de ser natural y, a sus capacidades, a un factor de producción. 

El concepto de trabajo debe incluir la consideración de las personas como sujetos y todas sus necesidades posibles de ser satisfechas, teniendo en cuenta las condiciones económicas y culturales del momento: la mera sobrevivencia no da cuenta de una vida verdaderamente humana. Por otra parte, aproximarse desde esta mirada a las condiciones actuales del trabajo, permite comprender relaciones de poder y situaciones de injusticia, marginación y pobreza. 

La palabra “trabajo” solemos usarla en la vida cotidiana, imprimiéndole diversos significados. Nos referimos a una ocupación que goza de una remuneración pero también a aquellas actividades que no se les da una valoración económica, como podría ser el trabajo doméstico. 

A veces también asociamos esta noción a un espacio físico cuando decimos, por ejemplo “me voy al trabajo” o “estoy en la oficina”. 

En otras oportunidades hablamos del trabajo como la obra producida por una persona. Por ejemplo, decimos que alguien hizo un buen trabajo, una vez que finalizó algo: reparar una computadora, construir una pared, ordenar la casa. A veces se equipara trabajo con una actividad intelectual, como cuando alguien afirma trabajar en un proyecto de investigación; o referido a una actividad física, cuando un profesor nos dice “buen trabajo”, tras ejercitarnos en el gimnasio.
 Vemos entonces que este concepto implica una acción o un conjunto de acciones que crean o transforman algo. Nos da una idea de un proceso, algo que implicó un tiempo determinado. 

Se suele identificar al trabajo con aquellas actividades socialmente valoradas y legitimadas, como las labores del docente, el médico, arquitecto, etc. Quedarían fuera del mismo las actividades ilícitas como vender drogas, traficar armas, robar. 

Asimismo la palabra es usada para referirse a que alguien “tiene” trabajo y se valora como algo preciado por la sociedad, sobre todo en tiempos de crisis socioeconómicas. La categoría se la asocia a la identidad de la persona y a su pertenencia en la sociedad. De esta forma, las y los trabajadores constituyen una de las clases fundamentales de los tiempos actuales: la clase obrera, también llamada proletaria.
Entonces, tratando de abarcar todas las dimensiones que implica el trabajo humano, podríamos definirlo como conjunto de actividades que las personas realizan con la finalidad de lograr un objetivo, que puede ser desde satisfacer la necesidad de la propia supervivencia hasta la satisfacción de necesidades económicas, culturales y de toda otra índole que implique la dignidad humana.
Condiciones generales del trabajo 

Al tener que referirnos al trabajo como un derecho humano, surge inevitablemente el planteo de las condiciones necesarias que deben existir para que ese derecho sea ejercido dignamente. El acceso al trabajo digno es un derecho humano. Este derecho incluye, además del salario justo, el bienestar económico, social y de salud integral de las y los trabajadores. 

Esto quiere decir que un empleo de calidad debe incluir los beneficios que prevé la normativa laboral vigente, como aportes y contribuciones para la jubilación, asignaciones familiares, vacaciones pagas, aguinaldo, recibo de sueldo, cobertura por accidente de trabajo, obra social y otros. 

Derecho al trabajo y del trabajo:
En primer lugar, debemos distinguir entre el derecho al trabajo (derecho a trabajar; a tener trabajo libremente escogido/aceptado) y el derecho del trabajo, que se refiere al conjunto de normas jurídicas que regulan las condiciones necesarias para que las personas desempeñen su actividad con dignidad y generan un marco protector del derecho al trabajo, regulando las relaciones que se generan a raíz del trabajo humano y garantizando el cumplimiento de las obligaciones de las partes que intervienen en la relación laboral. El Derecho del Trabajo es también llamado Derecho Laboral
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Artículo 14 bis.- El trabajo en sus diversas formas gozará de la protección de las leyes, las que asegurarán al trabajador: condiciones dignas y equitativas de labor, jornada limitada; descanso y vacaciones pagados; retribución justa; salario mínimo vital móvil; igual remuneración por igual tarea; participación en las ganancias de las empresas, con control de la producción y colaboración en la dirección; protección contra el despido arbitrario; estabilidad del empleado público; organización sindical libre y democrática, reconocida por la simple inscripción en un registro especial. Queda garantizado a los gremios: concertar convenios colectivos de trabajo; recurrir a la conciliación y al arbitraje; el derecho de huelga. Los representantes gremiales gozarán de las garantías necesarias para el cumplimiento de su gestión sindical y las relacionadas con la estabilidad de su empleo. El Estado otorgará los beneficios de la seguridad social, que tendrá carácter de integral e irrenunciable. En especial, la ley establecerá: el seguro social obligatorio, que estará a cargo de entidades nacionales o provinciales con autonomía financiera y económica, administradas por los interesados con participación del Estado, sin que pueda existir superposición de aportes; jubilaciones y pensiones móviles; la protección integral de la familia; la defensa del bien de familia; la compensación económica familiar y el acceso a una vivienda digna.

Breve análisis:

El trabajo en sus diversas formas gozará de la protección de las leyes: Las leyes serán protectoras de todas las formas de trabajo. Actuarán en todas las relaciones laborales.  

Condiciones dignas y equitativas de labor: Hace referencia inmediata al respeto que se ha de tener por el trabajador como ser humano. La legislación establece las condiciones de seguridad, higiene y demás prestaciones que debe reunir cada ámbito de trabajo.  

Jornada limitada, descanso semanal y vacaciones pagas: Debe existir una adecuada proporción entre el tiempo destinado al trabajo y el que se destina al descanso, capacitación, etc. Las vacaciones pagas aluden al período de descanso anual que se debe tomar el trabajador percibiendo su misma remuneración.

Retribución justa: El trabajador debe recibir una retribución por su labor, la cual se ha de ajustar y tener en cuenta el tipo de trabajo realizado, las funciones que se cumplen, la economía de la empresa, etc.  

Salario mínimo vital y móvil: El salario no puede ser inferior a lo que el trabajador necesita para cubrir sus necesidades y las de su grupo familiar, así también, el mismo debe ser actualizado para que el empleado no vea disminuido su poder adquisitivo.  

Igual remuneración por igual tarea: Intenta reducir el nivel de desigualdad social y las diferencias por la misma tarea que desarrollan hombres y mujeres. 

 Participación en las ganancias de las empresas, con control de la producción y colaboración en la dirección: Apunta a que el trabajador forma parte de esa empresa y contribuye a su crecimiento, por lo tanto, es justo que participe de los beneficios.  

Protección contra el despido arbitrario: El empleado queda protegido por esta norma, puesto que el empleador estará obligado a pagar al trabajador una indemnización por despido injustificado.  

Estabilidad del empleado público: Este trabajador tiene derecho a no ser despedido, excepto que existan graves causas probadas que así lo justifiquen. 

Organización sindical libre y democrática: El trabajador tiene derecho de afiliarse o no a un sindicato y si decide hacerlo tiene la facultad de elegir a sus autoridades a través del voto libre y secreto.  

Concertar convenios colectivos de trabajo: Son los acuerdos que celebran los representantes gremiales con los representantes de las entidades empresariales para regular diferentes cuestiones del ámbito laboral. 

Recurrir a la conciliación y el arbitraje: Alude a la instrumentación de medios y herramientas que brinden una resolución pacífica de los conflictos laborales, antes de realizar una huelga.  

El derecho de huelga: Implica el cese de las actividades con el fin de obtener mejores condiciones laborales y sociales, buscando reivindicar y ganar derechos.  Los representantes gremiales gozarán de las garantías necesarias para el cumplimiento de su gestión sindical y las relacionadas con la estabilidad de su empleo: Se brinda seguridad a los delegados para que cumplan con su tarea sindical, gozando también de la estabilidad en sus empleos para ser reincorporados cuando terminen con su gestión gremial.  

La seguridad social: Ésta es de carácter integral e irrenunciable. Es integral porque asume todas las contingencias y demandas vitales (enfermedad, accidentes, invalidez fallecimiento. Protección a la infancia y minoridad, protección contra el desempleo, jubilación, formación cultural, elevación profesional, etc.). Los beneficios de esta seguridad social son irrenunciables porque están por encima de la voluntad individual ya que se los ha investido de carácter de orden público, es decir que el interés general está por encima del interés individual. Ejemplos de estos beneficios son: - El seguro social obligatorio: es un medio para hacer efectivos los derechos de la seguridad social. (por ejemplo seguro de salud, de desempleo, seguro de maternidad, etc.) que estará a cargo de entidades nacionales o provinciales con autonomía financiera y económica. - Jubilaciones y pensiones móviles: Las jubilaciones son los beneficios que recibe una persona en razón de la actividad laboral realizada, debiendo cumplir ciertos requisitos para poder acceder a ella. En tanto que las pensiones son los beneficios que derivan de la jubilación a favor de familiares de la persona jubilada o con derecho a la jubilación. Ambas deben ser ajustadas o actualizas para evitar la pérdida de poder adquisitivo. – 
La protección integral de la familia y la defensa del bien de familia: es decir el resguardo de la casa familiar destinada a vivienda como forma de contribuir a la unidad, estabilidad y prolongación en el tiempo. Evita que pueda ser embargada. - La compensación económica familiar: Son determinadas prestaciones que tienden a cubrir las necesidades de los parientes del trabajador que están a su cargo. Ejemplo: salario familiar, compensación familiar por cónyuge, hijos, escolaridad, nacimientos de hijos. - El acceso a una vivienda digna: El Estado debe garantizar y generar las condiciones económicas y crediticias que permitan acceder a este derecho.
