FORMACIÓN ETICA Y CIUDADANA                     E.E.AT. D-100 “Divina Providencia”
Actividad Virtual 1 – 2021 – 3º Año C.B.
Tema: Día de la Tierra. Concientización
Fecha de entrega: viernes 30 de abril de 2021 – Presencial en la Institución.
[bookmark: _GoBack]¡Buenos días! Retomando lo trabajo el año anterior, en el cuadernillo de integración con huerta, en relación al cuidado del suelo y teniendo en cuenta que cada 22 de Abril se promueve como el día Mundial de la Tierra con el objetivo de generar conciencia e iniciar actividades concretas de cuidado de nuestra casa común, se proponen las siguientes consignas.
1. Leer el material que se anexa a continuación, sacar las ideas principales y transcribirlos a la carpeta.
2. Elaborar un afiche, para colocar en el aula, en donde se exprese un mensaje para informar/concientizar sobre la importancia de cuidado y uso responsable de la tierra. (los afiches pueden incluir dibujos, frases, recortes u otro material que consideren oportuno para cumplir con la consigna). Lo pueden realizar en forma individual o grupal (no más de 3 integrantes y teniendo en cuenta los protocolos sanitarios vigentes).
“22 de abril Día Mundial de la Tierra”
Restaurar nuestra tierra es el desafío: cuidarnos es cuidarla.
“A la Tierra, nuestro hogar, le da vida una comunidad singular de vida. Las fuerzas de la naturaleza hacen que la existencia sea una aventura exigente e incierta, pero la Tierra ha brindado las condiciones esenciales para la evolución de la vida. La capacidad de recuperación de la comunidad de vida y el bienestar de la humanidad dependen de la preservación de una biosfera saludable, que contenga todos sus sistemas ecológicos, una rica variedad de plantas y animales, tierras fértiles, aguas puras y aire limpio” (Carta de la Tierra, 2000). Con el objetivo de concientizar sobre la necesidad de preservar la Tierra, sus ecosistemas y el ambiente como construcción socio-natural, cada 22 de abril se conmemora el Día de la Tierra.
Esta fecha fue promovida por la ONU en recuerdo de un movimiento ambiental que en 1970 convocó a veinte millones de personas en Estados Unidos para reclamar sobre la importancia del cuidado de la tierra. Vivimos un momento crítico de la historia de la Tierra en el cual es imprescindible la elección del futuro; el mundo se vuelve cada vez más interdependiente y frágil y el futuro señala grandes riesgos y grandes promesas, pero estamos a tiempo de que un cambio de mentalidad, de comportamientos y hábitos facilite y mejore la situación ambiental para las generaciones actuales y futuras. El lema 2021 es “restaurar nuestra Tierra”.
Seguir adelante junto a la magnífica diversidad de culturas y formas de vida, implica que debemos unirnos para crear una sociedad global sostenible fundada en el respeto hacia la naturaleza, los derechos humanos universales, la justicia económica y una cultura de paz.
Convencidos que es primordial educar en la significación de comprender que “somos una sola familia humana y una sola comunidad terrestre con un destino común”, se invita a conmemorar esta una fecha trabajando con nuestros estudiantes una mirada que viabilice, desde las instituciones educativas, una nueva ética que posibilite entender que nosotros somos parte de nuestra tierra y que es nuestro deber conocerla, cuidarla y respetarla.
(Material extraído del portal educativo: Aprender)
A cuidarnos y aprender!
